

仅做了27天皇帝的他长啥样，有什么故事？ 在博物馆“相遇海昏侯”

□孙晓明 孙辰龙

海昏侯墓葬出了啥

海昏侯刘贺是汉武帝的孙子，其父刘髡是汉武帝和其宠妃李夫人之子。西汉四年(前97年)，刘髡被封为昌邑王(现山东菏泽巨野)王，成为西汉第一位昌邑王。汉武帝后元元年(前88年)正月，昌邑王刘髡去世，谥号哀王，史称昌邑哀王。刘髡死后，年仅五岁的刘贺袭爵，成为西汉第二位昌邑王，短暂称帝被罢黜后，元康三年(公元前63年)，汉宣帝封昌邑王刘贺为海昏侯，在海昏县(现江西南昌附近)建立侯国。其死后墓葬发掘出土大批国宝级珍贵文物，尽显汉代盛世巧夺天工的精湛技艺、自由大度的绝伦审美、尊师崇儒的风尚和显赫张扬的威仪。

刘贺墓西面车马坑，是一座真车马陪葬坑，乃长江以南地区首次发现。陪葬5辆独辎安车，20匹马，为汉代王侯出行等级最高的“驷马高车”。刘贺墓车马坑还出土属于军礼性质的模型乐车2辆，属于导车、从车性质的辎车6辆，及御车木俑。金车配有鍔于、铙(钶)、钟等；鼓车配有建鼓和鼓槌。鍔于为打击乐器，常与铙、鼓配合。铙如小钟，或许是久已失传的“钶”。古文献有先秦乐车搭配鍔于、铙、鼓的记载，此为首次实物发现。2辆乐车配有实用青铜鍔于、青铜铙(钶)、钟和建鼓，这种“金车”与“鼓车”搭配的西汉列侯豪华马车，尚属国内第一次实物发现。

出则锦衣玉带，身配匣里龙吟。海昏侯刘贺墓纺织品虽尽数毁坏，但数枚记载衣物的木牍，可知墓主衣着华美。而墓中数量较多的梳妆用品，反映一代王侯生前十分注重仪容仪表修饰。刘贺所用各式漆奁、佩玉、剑具，雅致奢华，尽显汉代男性贵族的仪表风尚。

华灯初上，钟磬齐奏，琴瑟和鸣，盛宴徐启，这正是海昏侯的日常。奢华王侯，食不厌精。刘贺十分注重美食和美器，追求风雅排场，炊具、食具、酒具及室内陈设灯、席镇等都颇为讲究。礼乐编钟的奏响，更是为宴席的开幕增添了庄重宏大的气息，书写出西汉盛世的华美篇章。

汉代贵族府内常蓄养一批能歌善舞及擅长乐器的艺人。刘贺墓钟、磬、琴、瑟等乐器及伎乐俑，再现西汉礼乐制度。此套编钟14件，前13件器表均有精美鎏金纹饰，应为一套排列有序的编钟。最小编钟，无鎏金，应系拼凑。

“人之所好”是“人之性情”的外在表现。刘贺墓出土大量乐器和伎乐木俑，还有两周古器、文房用具、简牍文献、棋盘棋谱和养生器具等，不乏雅致玩件、古朴之器，反映刘贺不但爱好奇珍异宝，喜欢舞文弄墨，恣意娱乐竞技，而且注重养生之道，兴

“西风残照，汉家陵阙。鸿雁回首，耿耿海昏孤灯；麟趾足赤，煌煌大汉气象。”元旦期间，笔者有幸在上海闵行区博物馆参观“相遇海昏侯——西汉刘贺墓精品文物展”。此次展览由上海闵行区博物馆与南昌汉代海昏侯遗址博物馆共同举办，呈现海昏侯刘贺墓出土的110件文物，包括透雕龙凤虎纹玉佩、龟钮无字玉印、裹足金、麟趾金、雁鱼形铜灯等精美文物。看罢展览，我们来说说说关于海昏侯刘贺的那些事儿。



海昏侯墓出土的青铜雁鱼灯。

趣涉猎颇广，展现出大汉王侯追求风雅意趣的闲情雅致。

刘贺墓出土了一方形漆盒，盒内样品经鉴定为玄参科地黄属植物的根。《神农本草经》记载地黄有“主折跌，绝筋，伤中。逐血痹，填骨髓，长肌肉”等功效，服用地黄以养生健体，与文献记载刘贺生前患有严重风湿病相符。样品辅料层含淀粉粒与蔗糖，可能是炮制该药时，为祛除臭味，利于服用而加的辅料。

汉初治国，崇黄老之学，循无为而治；汉武帝始，罢黜百家，独尊儒术。自此，以孔子为代表的儒家成为正统思想，受到统治阶层的极大推崇，孔子在中国历史上的至尊地位由此确立。儒教一尊渐成大汉风尚，传习儒学亦成街巷热议。侯爵领衔，赣都之地，尊孔尚礼，德主刑辅，儒风大兴，名士辈出。海昏侯墓中出土的孔子徒人图漆衣镜及大量儒家经典，就是实证。这也是目前已知最早孔子形象。

海昏侯刘贺墓的发现，揭开了海昏侯国千年神秘面纱，在刘贺墓园出土了金银器、漆木器、玉器、青铜器、铁器、陶瓷器和简牍等各类文物近2万件，五铢钱达十余吨。出土文物种类之多、数量之大、品质之精、文化之博，实属罕见。

刘贺长啥样

海昏侯刘贺葬于汉宣帝神爵三年(前

59年)，到开始发掘海昏侯墓的2011年，历时2070年。墓中陪葬的物品，虽然有很多还保存完好，但刘贺的尸骨，已经朽烂无存，好像只剩下了满口的牙齿。没有头骨，也就没办法复原他的脸庞和头像，这未免让人有些遗憾。

好在刘贺受封为海昏侯之前，山阳郡的太守张敞，在元康二年(前64年)，向汉宣帝禀报，此前在地节四年(前66年)，他曾受命查看刘贺在昌邑国故宫中的起居状况，提到了刘贺的长相。张敞描述刘贺相貌说：故王年二十六七，为人青黑色，小目，鼻末锐卑，少须眉，身体长大，疾痿，行步不便。

如此形象，看起来不大帅气。汉朝皇帝的外貌特征，很少看到像这样具体的描述。作为刘邦的子孙，从基因遗传的角度来观察，或许能够给我们提供一定的参考。司马迁在《史记》里面，对高祖刘邦的相貌，曾略有描述，其最主要的特征，乃是“隆准而龙颜，美须髯”。“准”指鼻子，“颜”是指额头，所以“隆准”就是高鼻梁，这很容易理解，至于“龙”人们无从谈起。

据《史记》记载，刘邦可以说是一个很气派的美男子形象。高祖以后，文帝、景帝和武帝，都可以千挑万选择取美女做后妃，其子其孙，理应获得更好的遗传。可刘贺这副尊容，实在有些过于猥琐。

刘贺在外在形象方面，唯一的优点是“身体长大”，可偏偏后来又患有痿症，以致“行步不便”。之后的汉哀帝也罹患与之相

似的痿病，曹魏时人如淳解释说，痿就是“病两足不能相过”，唐人颜师古称其病乃“风湿不仁”，其症状包括“四支(肢)拘挛，膝痛不可屈伸”等，大致即今西医所说类风湿病的症状。尽管在出土文献中可以看到，秦朝就已经出现专治痿病的药方，但由于类风湿病至今仍难以治愈，刘贺同样也无法摆脱病痛的缠绕。

总之，就其外形而言，在刘贺身上，一点儿也看不到高祖刘邦的影子。这种情况，实在有些出人意料。假如说，刘贺登基称帝，未几倏忽之间就又被黜位为民这一番变动过于吊诡的话，那么，他的这番长相，首先就是一件足够诡异的事件。

27天的短命皇帝

元平元年(前74年)，汉昭帝死而无后，权臣大将军霍光让刘贺参加并主持昭帝的葬礼，这无异于喜从天降。缺乏政治历练的刘贺按捺不住年少(其时十八九岁)的渴望和轻狂，先是“夜漏未尽一刻，以火发书”，随后日中便向长安进发，到哺时(即申时，十五时至十七时)就疾驰了135里，到了定陶，连侍从者的马都死于途中。因出发匆忙，途中不断地补采所需之物，长鸣鸡、积竹杖和抢来的美女样样都不能少。

到长安之后，在权臣霍光的拥立下，刘贺成为西汉第九位皇帝。但好景不长，史书记载：“其受玺以来二十七日，使者旁午，持节诏诸官署征发，凡一千一百二十七事”，旋遭弹劾废黜。

历史记载所呈现的面貌果真就是历史真实吗？刘贺真就是“荒唐迷惑，失帝王礼仪，乱汉制度”？《汉书》记载，刘贺曾受到良好的儒学熏陶。昌邑国郎中令龚遂、中尉王吉、郎中张安等人常常用《诗经》《尚书》等儒家经典来教导他，并让他学习侯王的礼仪举止。此外，传授《鲁诗》的王式曾“以《诗》三百零五篇朝夕授王，至于忠臣孝子之篇，未尝不为王反复诵之也；至于危亡失道之君，未尝不流涕为王深陈之也”。有了良好的儒学教育做支撑，当与霍光对话时，刘贺在朝堂之上熟稔地引《孝经》辩驳道：“闻天子有争臣七人，虽亡道不失天下”。刘贺墓主椁室文书档案库发现有5200余枚简牍，其中正有《孝经》简。海昏简牍也囊括了《六艺略》的内容——《诗经》《礼记》类、祠祀礼仪类、《论语》《春秋》经传及《孝经》类。可知刘贺并非一位荒唐君王。诚如中国近代历史学家、国学大师吕思勉先生云，“史所言昌邑王罪状，皆不足信”。

但不管怎么说，刘贺被弹劾废帝是事实，也许是宫廷争斗的政治玩物和道具；抑或骄奢淫逸，干出极度荒唐之事，被抓住了把柄，产下了不足月的皇帝“怪胎”。

编辑：马纯潇 组版：颜莉

●何子安山东司法警官职业学院学生证(证号:202104020127)丢失,声明作废。

●青岛顺意聚新型建材有限公司(统一社会信用代码:91370211MA3WF4H61M)丢失公章,编号:3702845629687、财务专用章,编号:3702845629688、法人章(朱艳春),编号:3702845788941,声明作废。

●减资公告
根据2024年01月18日全体成员决议,郯城县远大银杏种植农民专业合作社(统一社会信用代码:9137021167178001XG)经股东会决议,拟向登记机关申请减资,注册资本由17004万元人民币减少至少16636.9412万元人民币,请债权人于公告之日起45日内申报债权,特此公告。
●山东瑞捷恒物流有限公司的银行开户许可证(核准号:J4634000022802)丢失,声明作废。

【本栏目友情提示】
本栏目内容仅为持证人员提交的单方形式发布,不作为最终有效依据和法律依据,不作为相关责任的依据,以行政职能部门对其的最终业务审核认定为准。相关利害关系人应通过具有管理权限的职能部门或主体确认信息或交易。

●我是马士祥,济南市高新区牛旺社区居民委员会花园东路6号牛旺庄小区4-2-1011门头,归本人所有,现通知张琳3日内与我回到山东港华燃气集团有限公司办理燃气设施产权过户手续,逾期不到,可视为放弃燃气设施所有权,由此引起的任何燃气产权纠纷均由登报方承担,与山东港华燃气集团有限公司无关。

●减资公告
根据2024年01月18日全体成员决议,郯城县远大银杏种植农民专业合作社(统一社会信用代码:9137021167178001XG)经股东会决议,拟向登记机关申请减资,注册资本由17004万元人民币减少至少16636.9412万元人民币,请债权人于公告之日起45日内申报债权,特此公告。
●山东瑞捷恒物流有限公司的银行开户许可证(核准号:J4634000022802)丢失,声明作废。

●山东省济南市莱芜区金诚工矿配件有限公司(统一社会信用代码)丢失公章91370116MACWRGQ7E(编号:3701167634375),声明作废!
●青岛惠能建筑劳务有限公司原法人章张慧(3702110034271)丢失,声明原章作废。

公告声明 18615502833 18615502822 18615502811 山东省各地 证件挂失/企业声明/拍卖/公告程序等

●声明
遗失青岛泽宇风力发电机电有限公司原公章(3702840001313)、财务专用章(3702840001314)各一枚,声明作废。
青岛金诺安工贸有限公司

●济宁德裕物业服务服务有限公司财务专用章(3708020032217)丢失,声明原章作废。

●青岛琴海国际物流有限公司法人章孙玉琴(3702110409830)丢失,声明原章作废。
●许传芳遗失医师资格证书(证书编号:201837XC10+41370729197207180464),声明作废。

●曲阜市防山乡高家村平龙正养猪专业合作社公章(3708810020599)丢失,声明原章作废。
●山东九彩文化科技有限公司公章丢失,声明原章作废。
●会议通知
青岛远东国际货运代理有限公司将于2024年2月21日上午9点30分在济南市历下区黄金时代广场C座922会议室召开临时会议,关于协商表决青岛远东国际货运代理有限公司解散、清算成立清算组事宜,请全体股东按时参会,也可委托他人代为参加行使表决权。如未按时参加,将按照公司章程及公司法执行,后果自负。
2024年1月20日

●济南市槐荫区山东格林菲尔安保集团有限公司挂失保安服务许可证副本。批准文号:鲁公保服许准字【2019】第0064号,特此声明,发证机关:山东省公安厅。

●北京丰融保险经纪有限公司泰安分公司地址变更公告:经营地址由泰安市泰山路五马街泰山龙河大厦2号楼910室变更为山东省泰安市泰安旅游经济开发区堰东路12号昆仑能源中心二楼2016室,特此公告。
●王元彬遗失医师资格证书(证书编号:202137241370212199710301010),声明作废。
●济南市市中区爱都幼儿园(统一社会信用代码 12370103MB2368140M)因公章(编号3701037638174)损坏,现登报作废。
●肥城市华利建筑材料有限公司(统一社会信用代码 91370983MA3CH90949)不慎丢失公章,编号37098320160587,声明作废。
●中国教育工会钢城区辛庄镇龙泉小学委员会的银行开户许可证(核准号:J4634004524801)丢失,声明作废。

结婚启事
新郎闫丽强与新娘曾欣于阴历二〇二三年腊月十一正式结为夫妻。愿赤绳系定,白头永偕。特此登报,书向鸿鸾。敬告亲友,亦作留念。

●枣庄恒源建筑劳务工程有限公司公章(3704025033972)丢失,声明原章作废。
●青岛腾辉凯源商贸有限公司公章(3702110327935)丢失,声明原章作废。
●曲阜市德源养殖有限公司公章(3708810020892)、财务专用章(3708810020893)、法人章(杜显龙)丢失,声明原章作废。

通知
张文广(身份证号码142622****0533):
你与山东省枣庄市市中区齐村镇侯宅子村村民委员会签订的《加油站资产租赁合同》,该合同租金已到期,你未在规定的期限给侯宅子村委会,且已超期。希你自登报之日起7日内,将租金如数支付给侯宅子村。逾期你违约,并视你放弃对该合同的履行,我村与你终止所签的合同。由此产生的法律后果与责任由你本人承担,特此通知。
枣庄市市中区齐村镇侯宅子村村民委员会
2024年1月18日